



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Nr. 2.

WARSZAWA, luty 1986 r. DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

28 lutego b.r. odbyło się posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Prezes ZG PTTK kol. Andrzej GORDON przedstawił informację o spotkaniach odbytych przez przedstawicieli Zarządu Głównego PTTK.

19 lutego przedstawiciele Prezydium ZG PTTK spotkali się z Wicepremierem Zbigniewem GERTYCHEM. Przedstawiono informację o stanie organizacyjnym, działalności i tradycjach PTTK. Szczegółowo przedstawiono zagadnienia, których rozwiązanie mogłoby wspierać działalność społeczną i gospodarczą Towarzystwa w sferze zadań zleconych lub wykonywanych w imieniu Państwa. Podkreślono, że działania, które w tym zakresie winny być podjęte, muszą obejmować tworzenie rozwiązań systemowych. Pomoc Państwa musi zostać połączona z konsekwencją stosowania w PTTK polityki oszczędnościowej oraz efektywnego gospodarowania.

11 lutego odbyło się spotkanie z przedstawicielami Wydziału d/s młodzieży, kultury fizycznej i turystyki KC PZPR, podczas którego przedstawiono materialną i prawną sytuację Towarzystwa.

Przedstawiciele ZG PTTK spotkali się również z przedstawicielami Ministerstwa Finansów. Konsultacyjny charakter spotkania pozwolił wyjaśnić szereg kwestii ekonomicznych i gospodarczych, m. in. problem ulg podatkowych w stosunku do Towarzystwa.

Odbyło też spotkanie z wiceministrem Ochrony Środowiska i Zasobów Naturalnych. Piszemy o nim szerzej w dalszej części działu.

Przewodniczący Komisji Krajoznawczej ZG PTTK kol. Tadeusz RYCERSKI przedstawił koncepcję przygotowań do IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego, którego odbycie planowane jest na wiosnę 1990 roku.

Zadaniem Kongresu będzie dokonanie bilansu osiągnięć i niedociągnięć pracy krajoznawczej w Polskim Towarzystwie Turystyczno-Krajoznawczym. Kongres powinien określić metodę wzmacniania turystyki krajoznawczej, a także sformułować założenia nowoczesnego stosunku do zasobów przyrodniczych i kulturowych, określić prawidłowe postawy turystów i aktywność kulturową ruchu krajoznawczo-turystycznego.

Zadaniem Kongresu jest więc włączenie do krajoznawstwa wszelkich środowisk turystów zrzeszonych w PTTK, upowszechnienie i utrwalenie wśród nich przekonania, iż krajoznawstwo jest nieodzowną wartością uprawianych przez nich dyscyplin i form turystyki.

Prezydium ZG PTTK podjęło postanowienie w sprawie prac przygotowawczych do IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego. Treść tego postanowienia publikujemy w dalszej części działu, natomiast podstawowe założenia organizacyjne i programowe Kongresu przedstawimy w kolejnym numerze "Informacji ZG PTTK".

Przewodniczący Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK kol. Wiesław SZCZEPANEK przedstawił program działalności Komisji w XI kadencji. Program ten, wykorzystujący wnioski całego aktywu kolarskiego, zawiera listę konkretnych działań. Ich celem jest popularyzacja turystyki kolarskiej w PTTK i całym społeczeństwie, a jednocześnie stałe doskonalenie form programowych i organizacyjnych turystyki kolarskiej. Podkreślono też w nim celowość dalszego nasycania turystyki kolarskiej treściami krajoznawczymi.

Kol. Wiesław Szczepanek przedstawił również informację o przygotowaniach do Rajdu Kolarskiego AIT, który odbędzie się w lipcu b.r. w Rogoźniku /woj. katowickie/. O rajdzie tym pisaliśmy już w "Informacjach ZG PTTK" IX-X, 85.

Prezydium ZG PTTK przyjęło informacje. Podkreślono cenną inicjatywę nasycania turystyki kolarskiej treściami krajoznawczymi. Jednocześnie podkreślono konieczność udzielania daleko idącej pomocy Zarządu Głównego w realizowanych przez Komisję Turystyki Kolarskiej zagadnieniach bezpieczeństwa na drogach oraz produkcji sprzętu do turystyki kolarskiej.

W końcowej części posiedzenia przeprowadzono dyskusję poświęconą polityce ekonomicznej Towarzystwa na 1986 rok. W dyskusji zwrócono uwagę, że w dalszym ciągu bezwzględnie obowiązują postanowienia zawarte w uchwale oszczędnościowej Prezydium ZG PTTK z lutego 1982 roku /nr 56/82/, które obligują wszystkie ogniwa Towarzystwa do rozważnej i oszczędnej polityki ekonomicznej.

Postanowienie nr 10/86

Prezydium ZG PTTK z 1986-02-28 w sprawie prac przygotowawczych do IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego

Wykonując decyzję XI Krajowego Zjazdu PTTK w sprawie zorganizowania IV Kongresu Krajoznawstwa Polskiego Prezydium Zarządu Głównego PTTK przyjmuje następujące założenia wstępne:

- a/ IV Kongres Krajoznawstwa Polskiego odbędzie się na wiosnę 1990 roku. Prace przygotowawcze powinny rozpocząć się w roku 1986. Sejmiki przedkongresowe odbędą się w latach 1987-1988. Rok 1989 poświęcony zostanie przygotowaniom materiałowym do przedłożenia IV Kongresowi.

- b/ Podstawowym zadaniem Kongresu jest ustalenie diagnozy wynikającej z oceny wrażeń krajoznawczego programu turystyki uchwalonego na Kongresie w Płocku, a więc dokonanie bilansu osiągnięć i niedociągnięć pracy krajoznawczej. Przed Kongresem staje również odpowiedź na pytania: - jakimi metodami należy umacniać turystykę krajoznawczą oraz jaki powinien być współczesny stosunek do zasobów przyrodniczych i kulturowych, jak należy kształtować postawy turystów i aktywność kulturową ruchu krajoznawczo-turystycznego.
- Przygotowania do Kongresu muszą objąć dwa nurty: teoretyczny i praktyczny.
- c/ Przygotowania do Kongresu powinny podjąć wszystkie ogniwa Towarzystwa, a w szczególności komisje Zarządu Głównego i zarządów wojewódzkich PTTK.
- d/ Kierownictwo i koordynację prac związanych z przygotowaniem Kongresu powierza się Zespołowi powołanemu przez Prezydium Zarządu Głównego PTTK w porozumieniu z Komisją Krajoznawczą ZG PTTK. Zespół przedkładać będzie Prezydium ZG PTTK do akceptacji projekty postanowień i uchwał dotyczących IV Kongresu i prac przedkongresowych.
- e/ Komitet Organizacyjny i Honorowy IV Kongresu jak i komitet do prac organizacyjno-gospodarczych powołany zostanie odrębnymi postanowieniami.
- f/ Biuro Zarządu Głównego PTTK przedłoży Prezydium ZG PTTK wariantowe rozwiązania kosztów i sposobów finansowania Kongresu i jego przygotowań.

Prezydium ZG PTTK

21 lutego b.r. odbyło się spotkanie przedstawicieli ZG PTTK z Wiceministrem Ochrony Środowiska i Zasobów Naturalnych, Naczelnym Inspektorem Ochrony Środowiska PRL - ob. Krzysztofem ZAREBĄ. W czasie spotkania zaprezentowano program PTTK na rzecz ochrony środowiska, inicjatywy w sferze bezpośrednioj ochrony oraz edukacji ekologicznej społeczeństwa. Przedmiotem rozmów były również sprawy związane z budową oczyszczalni ścieków przy obiektach turystycznych, zwłaszcza w terenach górskich i nad wodami. Ob. Minister zapoznał zebranych z kompetencjami poszczególnych resortów zajmujących się ochroną środowiska, zadeklarował pomoc i współpracę w realizacji zadań stojących przed społecznym ruchem ochrony przyrody, pomoc w szkoleniu kadr oraz wsparcie cennych inicjatyw PTTK. Podzielił stanowisko Towarzystwa dotyczące konieczności przedstawicielstwa PTTK w Państwowej Radzie Ochrony Przyrody, Państwowej Radzie Ochrony Środowiska oraz w radach naukowych parków narodowych, a także w sprawie konieczności odrębnego traktowania zasad finansowania małych oczyszczalni ścieków przy schroniskach turystycznych. Obie strony wyraziły przekonanie, że nawiązane kontakty przyniosą konkretny roboczy kształt.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

11 lutego b.r. odbyło się posiedzenie plenarne Rady d/s turystyki osób niepełnosprawnych. Podczas posiedzenia zatwierdzono plan pracy Rady na 1986 rok, jej strukturę organizacyjną oraz składy osobowe zespołów problemowych: d/s niesłyszących, d/s niewidomych, d/s osób trzeciego wieku, d/s dzieci i młodzieży niepełnosprawnej.

Podczas plenarnego posiedzenia Komisji d/s Współpracy z Wojskiem Polskim ZG PTTK, które odbyło się 14 lutego dokonano zatwierdzenia planu pracy Komisji na 1986 r. Jednocześnie zatwierdzono kalendarz ogólnopolskich imprez turystycznych organizowanych przez środowisko wojskowe PTTK.

W dniach 15-16 lutego odbyło się w Poznaniu plenarne posiedzenie Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK. Dyskusję poświęcono programowi działania Komisji w XI kadencji. Przyjęty program, zawierający ponad 90 konkretnych propozycji, stawia sobie za cel popularyzację turystyki kolarskiej w PTTK i całym społeczeństwie, szczególnie w środowiskach młodzieży szkolnej i akademickiej oraz w zakładach pracy i osiedlach mieszkaniowych - przy współdziałaniu Komisji pracy środowiskowej PTTK, a także innych organizacji społecznych działających w tych środowiskach. Popularyzacji turystyki kolarskiej w tych środowiskach przyczyni się również PTTK-owski program obchodów 100-lecia polskiego kolarstwa. Wiele miejsca w programie poświęcono szkoleniu kadr dla turystyki kolarskiej oraz stażemu doskonaleniu programowych i organizacyjnych form turystyki.

Podczas posiedzenia omówiono również stan zaawansowania prac przy Rajdzie AIT, Ogólnopolskim Zlocie Przewodników Turystyki Kolarskiej oraz udział w obchodach 100-lecia polskiego kolarstwa. Ponadto dyskutowano o barierach, możliwościach i skuteczności propagowania turystyki kolarskiej.

MŁODZIEŻOWA SZKOŁA TURYSTYKI - MST'86

26 lutego 1983 roku Prezydium Zarządu Głównego PTTK uchwałą nr 134/83 powołało Młodzieżową Szkołę Turystyki.

Głównym celem Młodzieżowej Szkoły Turystyki jest zapoznanie uczestników z turystycznym i krajoznawczym abecadłem, nauczanie postaw pracy organizacyjnej PTTK, pozyskanie nowych członków Towarzystwa, a przede wszystkim stworzenie stałego systemu uzupełniania kadry w Towarzystwie oraz związanie emocjonalne młodych organizatorów turystyki z PTTK.

Podstawowe założenia organizacyjne Młodzieżowej Szkoły Turystyki przekazane przez Radę Programową d/s młodzieży szkolnej ZG PTTK są następujące:

Każdy Zarząd Wojewódzki PTTK organizuje przynajmniej jeden 14 dniowy obóz dla młodzieżowego aktywu SKKT PTTK z terenu swojego województwa i najlepiej na terenie swojego województwa. Każda szkoła, w której działa SKKT PTTK deleguje na ten obóz przynajmniej 2 osoby. Zarząd Wojewódzki PTTK prowadzi akcję rekrutacyjną oraz kompletuje kadrę.

Program szkolenia teoretycznego i praktycznego powinien odpowiadać programowi Młodzieżowego Organizatora Turystyki PTTK i obejmować między innymi takie zagadnienia, jak: krajoznawstwo wczoraj i dziś, tradycje PTTK, ABC turystyki kwalifikowanej, las i ochrona przyrody, zabytki i ich ochrona, muzea i izby regionalne, ABC szlaku, medycyna w plecaku, PTTK w szkole, z obiektów na wycieczce, ekwipunek i sprzęt, ich konserwacja i użytkowanie, nauka piosenek turystycznych, atrakcje krajoznawcze regionu. Obozy zlokalizowane nad wodą powinny dodatkowo zawierać program dotyczący turystyki wodnej, w górach - górskiej.

W czasie wędrowki uczestnicy obozów Młodzieżowej Szkoły Turystyki powinni uczestniczyć w pracach społecznie użytecznych, na przykład przy renowacji szlaków turystycznych, przy odbudowie czy konserwacji zabytków, przy pracach archeologicznych ewentualnie pracach porządkowych wokół schronisk czy miejsc noclegowych.

Pod koniec obozu Młodzieżowej Szkoły Turystyki powinny być zorganizowane egzaminy, uczestnicy składają powinni uroczyste przyrzeczenie i powinni otrzymać od organizatorów legitymację z uprawnieniami i odznaką Młodzieżowego Organizatora Turystyki /MOT PTTK/ oraz zdobyte w trakcie obozu odznaki turystyki kwalifikowanej czy regionalnej.

Poza obozami akcji zdecentralizowanej organizowanymi przez poszczególne Zarządy Wojewódzkie, organizowane są również obozy akcji centralnej, objęte patronatem Zarządu Głównego PTTK, Ministerstwa Oświaty i Wychowania i Urzędu Ministra do spraw młodzieży.

Oto podstawowe informacje o tych obozach:

Wędrówka Turystyczna "Dolina Pilicy" - MST'86

Organizatorami akcji są Zarządy Wojewódzkie PTTK w Piotrkowie Trybunalskim i Łodzi oraz Komenda Chorągwi ZHP im. Gwardii Ludowej w Piotrkowie Trybunalskim. Jest to cykl 10 piętnastodniowych wędrówek pieszych doliną Pilicy w oparciu o 7 baz namiotowych /Mrowina, Biały Brzeg, Wilkowice, Trzymorgi, Włodzimierzów, Zarzecin, Tomaszów Mazowiecki/. Obozy są przeznaczone dla młodzieży szkolnej stopnia średniego w grupach 20-osobowych z opiekunami.

Organizatorzy zapewniają:

- noclegi w bazach namiotowych /uczestnicy powinni posiadać własne spiwory białe i czarne/
- całodzienne pełne wyżywienie /w naczyniach posiadanych przez uczestników/
- program turystyczny i krajoznawczy oraz zajęcia rekreacyjne,
- fachową obsługę uczestników przez kadrę PTTK i ZHP,
- materiały informacyjne związane z regionem,
- weryfikację punktów na OTP, GOT Oznakę Krajoznawczą, Regionalną Oznakę Krajoznawczą województwa piotrkowskiego,
- możliwość zdobycia uprawnień Młodzieżowego Organizatora Turystyki dla uczestniczących w szkoleniu,
- możliwość zdobywania sprawności harcerskich.

Przewidywany koszt obozu - 7 tys. zł.
Obozy są organizowane od 5 lipca do 23 lipca 1986 roku /w dwudniowych odstępach/.

Szczegółowe informacje i zgłoszenia:
Zarząd Wojewódzki PTTK, Plac Czarnieckiego 10, 97-300 Piotrków Trybunalski, tel. 54-59.

Młodzieżowa Szkoła Turystyki - Roztocze - 86

Organizatorami obozów są Zarząd Wojewódzki PTTK i Komenda Chorągwi ZHP w Zamościu. Cykl czteronastodniowych obozów wędrownych odbywa się w oparciu o bazy namiotowe na Roztoczu /Józefów, Górecko Kościelne, Zwierzyniec, Krasnobród/.
Terminy obozów: 1 - 15 lipca, 8 - 22 lipca, 15 - 29 lipca, 22 lipca - 5 sierpnia.

Grupy uczestników mogą zgłaszać szkoły, placówki oświatowo-wychowawcze, jednostki i instancje ZHP, jednostki PTTK oraz inne placówki i organizacje pracujące z młodzieżą szkolną.

W czasie trwania obozu organizatorzy zapewniają:

- noclegi w bazach namiotowych,
- całodzienne pełne wyżywienie,
- program turystyczny i krajoznawczy oraz zajęcia rekreacyjne,
- materiały informacyjne związane z regionem,
- weryfikację punktów OTP, Oznakę Krajoznawczą i odznakę regionalną "Miłośnik Roztocza",
- możliwość zdobycia uprawnień Młodzieżowego Organizatora Turystyki.

Przybliżony koszt obozu 10 tys. zł.

Szczegółowe informacje i zgłoszenia:
Zarząd Wojewódzki PTTK, ul. Staszica 31, 22-400 Zamość, tel. 58-26.

MST'86 - obozy archeologiczne i przyrodnicze

Obozy te są organizowane przez Zarząd Wojewódzki PTTK w Toruniu przy współudziale Muzeum Regionalnego w Brodnicy.

Obozy archeologiczne zlokalizowane będą w Wądzyniu /nad jeziorem/, natomiast prace archeologiczne prowadzone będą na grodzisku wczesnośredniowiecznym w Grzybnie. Obozy są proponowane dla młodzieży szkół ponadpodstawowych zainteresowanej archeologią.

Obóz przyrodniczy zlokalizowany będzie w Stacji Wodnej PTTK w Bachotku, a prace prowadzone pod nadzorem przyrodnika - pracownika Muzeum Regionalnego w Brodnicy. Obóz jest przeznaczony dla młodzieży szkół ponadpodstawowych o zainteresowaniach przyrodniczych.

Koszt uczestnictwa w obozach - około 5 tys. zł. Przyjmowana będzie wyłącznie młodzież zrzeszona w PTTK, posiadająca roczny staż członkowski.

Terminy obozów:

- obozy archeologiczne 15 - 30 lipca i 31 lipca - 13 sierpnia,
- obóz przyrodniczy 14 - 28 sierpnia.

Zgłoszenia /imię i nazwisko, adres, data urodzenia, nazwa szkoły, numer legitymacji szkolnej, numer legitymacji PTTK/ na adres:
Zarząd Wojewódzki PTTK, Fosa Staromiejska 6, 87-100 Toruń, tel. 264-22.

MST'86 - obóz fotograficzny

Obóz przeznaczony dla młodzieży szkół ponadpodstawowych organizowany jest w terminie 6 - 20 sierpnia 1986 r. przez Komisję Młodzieżową Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Poznaniu przy współudziale redakcji miesięcznika "Poznaj swój kraj". Warunkiem uczestnictwa jest przynależność do PTTK oraz posiadanie własnego aparatu fotograficznego. Szkolenie przewiduje podstawowe informacje o sprzęcie i materiałach fotograficznych, zasady kompozycji zdjęcia a także praktyczne zajęcia w ciemni. Bogaty program turystyczny jest ukierunkowany pod kątem realizacji programu szkolenia: przyroda, krajobraz, architektura, zwierzęta w obiektywie, człowiek i jego praca.

Przewidywana odpłatność - 6 tys. zł. Informacje i zapisy - Zarząd Wojewódzki PTTK, Komisja Młodzieżowa, Stary Rynek 91, 61-773 Poznań, tel. 594-46

MŁODZIEŻOWA SZKOŁA GÓRSKA PTTK - MSG'86

Organizatorem Młodzieżowej Szkoły Górskiej MSG'86 jest Komisja Turystyki Górskiej Zarządu Głównego PTTK.

W ramach MSG'86 zostaną zorganizowane następujące obozy wędrownie:

Tatry	1 - 14 lipca
Tatry	16 - 30 sierpnia
Bieszczady	1 - 14 lipca
Bieszczady	2 - 15 sierpnia
Gorce - Pieniny	2 - 13 lipca
Beskid Śląski	2 - 14 sierpnia

Warunki uczestnictwa:

- przynależność do PTTK i pisemna rekomendacja macierzystego Oddziału,
- uczęszczanie do szkoły ponadpodstawowej,
- zainteresowanie turystyką górską, posiadanie jakiegokolwiek zdobytej odznaki GOT /w przypadku obozów w Tatrach - zweryfikowanej małej srebrnej GOT/
- stan zdrowia umożliwiający wędrówkę górską, poświadczony zaświadczeniem lekarskim,
- posiadanie własnego ekwipunku do turystyki górskiej /buty, plecak/.

Organizatorzy zapewniają:

- fachową opiekę przewodnicką i pedagogiczną,
- całodzienne wyżywienie i noclegi w schroniskach /obóz śpi po dwie noce w jednym schronisku, a następnie przechodzi do kolejnego obiektu/
- zajęcia teoretyczne i praktyczne z zakresu turystyki górskiej,
- ubezpieczenie,
- pomoce naukowe /mapy, przewodniki, regulaminy GOT i t.p./.

W końcowej części obozu, po sprawdzeniu wiadomości, uczestnicy otrzymują "Świadectwo ukończenia Młodzieżowej Szkoły Górskiej".

Zgłoszenia przyjmuje Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK, Plac Wiosny Ludów 8, 31-004 Kraków, tel. 22-28-40.

Zapraszamy do udziału w obozach Młodzieżowej Szkoły Turystyki MST'86!

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

W związku z wystąpieniem Zarządu Głównego PTTK z dnia 19 grudnia 1985 r. w sprawie niektórych postanowień Zarządzenia Przewodniczącego GKKEiS z dnia 29 czerwca 1985 r. w sprawie warunków bezpieczeństwa osób przebywających w górach, a także licznymi protestami środowiska przodowników turystyki górskiej odnośnie ograniczenia prowadzenia przez nich wycieczek na obszarach leżących powyżej 1000 m n.p.m., w dniu 27 lutego 1986 r. odbyło się spotkanie w sprawie uzgodnienia stanowisk.

Główny Komitet Kultury Fizycznej i Turystyki był reprezentowany przez ob. ob.: Karola BAZANA - Wicedyrektora Departamentu Programowania i Upowszechniania Kultury Fizycznej i Turystyki /DPU/, Andrzeja JÓZWIKA - Dyrektora Biura Prawnego GKKEiS, Wiesława PAKOŃ - Głównego Specjalistę w BP GKKEiS i Mirosławę CHOJNACKĄ - Specjalistę w DPU GKKEiS.

W naradzie uczestniczyli przedstawiciele PTTK: Zdzisław ŁYSIO - Sekretarz Generalny ZG PTTK, Wojciech REDZEJ - Sekretarz ZG PTTK, Marek STAFFA - Przewodniczący Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK, Jerzy GAJEWSKI - Wiceprzewodniczący KTG ZG PTTK.

Z ramienia GOPR uczestniczył Jan KOMORNICKI - Naczelnik GOPR.

Podczas spotkania dokonano przeglądu problemów i spraw kontrowersyjnych oraz ustalono, co następuje:

1. Dokonać nowelizacji zarządzenia w obowiązującym trybie. Wstępne propozycje w tej kwestii przedłożył ZG PTTK, w związku z zawartymi uzgodnieniami międzynarodowymi.
2. W zakresie znakowania szlaków turystycznych w górach do czasu nowej regulacji prawnej GKKEiS zaleci terenowym organom administracji państwowej powierzenie powyższego zadania wykonującym dotychczas tę funkcję wyspecjalizowanym służbom PTTK według obowiązujących zasad. Ponadto GKKEiS w tym piśmie powiadomi terenowe organy administracji państwowej, że środki na znakowanie szlaków przekazywane będą przez resort Zarządowi Głównemu PTTK.
3. W związku z wątpliwościami dotyczącymi uprawnień przodowników do wykonywania zadań społecznych, zapisy § 3, ust. 2 załącznika nr 3 do zarządzenia Przewodniczącego GKKEiS z dnia 29 czerwca 1985 r. w sprawie warunków bezpieczeństwa osób przebywających w górach, w wypadku imprez turystyki kwalifikowanej obsługiwanych przez przodowników PTTK, mają zastosowanie przepisy zarządzenia nr 26 Przewodniczącego GKKEiS z dnia 30 kwietnia 1968 r. w sprawie wykonywania funkcji przewodnika turystycznego.

Powyższe dopuszcza możliwość wykonywania funkcji przewodniczkich przez przodownika - tylko w przypadku imprez turystyki kwalifikowanej PTTK.

W świetle powyższego należy stwierdzić, że omawiane Zarządzenie obowiązuje do czasu zmian, a GKKEiS do czasu nowej regulacji może jedynie zalecić ustalone powyżej rozwiązania.

KIERUNKI USPRAWNIEN SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

Poniżej publikujemy treść pisma skierowanego do przedsiębiorstw PTTK. Jednocześnie informujemy, że podobne zasady dotyczą jednostek gospodarczych działalności niewodrębnionej, które zostały poinformowane odrębnym pismem.

L.dz.E/E/2347/86

1986-02-10

Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego informuje, że środki finansowe przekazywane bezzwrotnie dla przedsiębiorstw PTTK z budżetu ZG PTTK, budżetów terenowych i wy-

odrębnionych funduszy na zadania celowe polegające na sfinansowaniu określonych w decyzji o ich przyznaniu kosztów i wydatków /zgodnie z regulaminami funduszy/ podlegają:

1. Rozliczaniu w stosunku do organu założycielskiego lub przyznającego środki finansowe niezwłocznie po ich wykorzystaniu /nie później jednak jak do ostatniego dnia roku, w którym zostały przekazane, a w uzasadnionych przypadkach do dnia 31 stycznia roku następnego/. Rozliczenie środków powinno zawierać:
 - wykaz rzeczowych i rodzajowych kosztów sfinansowanych z przyznanych środków,
 - oświadczenie osoby uprawnionej, że jednostka nie otrzymała środków na wymienione cele z innych źródeł.
2. Rachunki /lub inne dowody/ stanowiące dowód dokonania wydatków winny być trwale oznaczone poniższą treścią:
"Sfinansowano ze środków ..." /wymienić źródło finansowania zewnętrznego, n.p. dotacja z Funduszu Pomocy Oddziałom i Innym Jednostkom Terenowym/.
3. Środki przekazywane w formie bezzwrotnej zwiększają fundusz rozwoju przedsiębiorstwa. Jedynie w przypadku zawarcia porozumienia bądź umowy z jednostką dotującą, polegającego na zmniejszeniu przez przedsiębiorstwo ustalonej uprzednio ceny na wyroby, towary i usługi, środki przekazywane bezzwrotnie mogą być przeznaczane na wyrównanie rentowności.
Umowa lub porozumienie winno określać:
 - cenę kalkulowaną przez jednostkę przed zawarciem umowy - porozumienia,
 - procentową lub kwotową obniżkę ceny,
 - terminy przekazywania środków i rozliczeń,
 - postanowienia gwarantujące jej przestrzeganie, tj. kary za niedotrzymanie warunków porozumienia - umowy.

Jednocześnie informujemy, że kwota dofinansowania przeznaczona na wyrównanie rentowności nie może być wyższa od faktycznie utraconych przychodów w danym roku, wynikających ze zmniejszenia ceny /tj. nie może być wyższa od iloczynu wartości sprzedaży wykonanej w danym okresie objętym porozumieniem - umową i stawki obniżki ceny/.

Umowa jest ważna, o ile została zawarta do dnia 31 marca danego roku, w przypadku niezawarcia umowy - porozumienia do wymienionej powyżej daty, zabrania się przekazywania środków na wyrównanie rentowności, a w przypadku ich przekazania mimo zakazu - zwiększają one fundusz rozwoju przedsiębiorstwa.

Do stosowania

OZGT, Zarządy Wojewódzkie PTTK,
KTGiN

Sekretarz ZG PTTK

/-/ Kazimierz Kowalski

Wzorem ubiegłych lat publikujemy wyniki przedsiębiorstw PTTK osiągnięte w 1985 roku. Dane przedstawione w tabeli dotyczą lat 1984 i 1985 z tym, że w zakresie 1984 roku zysk przedsiębiorstw został podany według drugiej wersji bilansu, natomiast sprzedaż pozostała bez zmian. W 1985 roku skorygowano sprzedaż OZGT-ów i PZHD doprowadzając je do porównywalności, co było konieczne w związku ze zmianą sprawozdawczości GUS.

Zaznacza się w coraz większym stopniu różnicowanie efektywności jednostek. W tych samych grupach są przedsiębiorstwa potrafiące w stopniu niemal zaskakującym poprawiać efektywność gospodarowania, jak na przykład ZRB Kielce i "Foto-Fam" Augustów" i przedsiębiorstwa dotknięte regresem: "Foto-Fam-y" Sopot, Kraków, Warszawa, ZRB Koszalin i Sanok, czy OZGT Sopot.

Dominującym zjawiskiem w 1985 r. jest malejąca rentowność działalności gospodarczej, wynikająca z procesu dochodzenia do rynku konsumenta i nasycenia rynku niektórymi wyrobami.

Mamy nadzieję, że publikowanie takich danych może przyczynić się do wzrostu racjonalności działania. Przedsiębiorstwa, mając waz- jemnie oceniać swoje wyniki - z pewnością powinny określać swoje zadania na najbliższą przyszłość.

Realizacja sprzedaży i wyniku bilansowego w poszczególnych jednostkach gospodarczych PTTK

Lp.	Jednostka	Sprzedaż		Wskaźnik 4 : 3	Wynik bilansowy		Wskaźnik 7 : 6
		na 1984-12-31	na 1985-12-31		na 1984-12-31	na 1985-12-31	
1	2	3	4	5	6	7	8
	ZP "Foto-Pam"	2.532.269	2.877.820	113,64	409.291	421.556	103,0
1	Augustów	152.189	209.661	137,76	14.977	33.313	222,1
2	Bytom	137.056	156.087	113,88	17.505	21.552	123,12
3	Jasło	351.143	427.886	121,85	55.480	82.008	147,81
4	Kraków	389.000	393.705	101,21	50.773	42.339	83,39
5	Miastko	155.546	200.176	128,69	20.474	26.869	131,23
6	Poznań	116.437	146.556	125,86	24.263	26.112	107,62
7	Sopot	160.940	109.614	68,10	28.329	- 16.088	-
8	Warszawa	474.757	513.737	108,21	90.024	78.043	86,69
9	Wrocław	507.933	562.716	110,78	86.272	94.283	109,29
10	Zamość	87.268	157.686	180,66	21.194	33.125	156,29
	Zakłady Remontowo-Budowlane	883.918	1.084.979	122,75	142.429	156.981	110,21
1	Bielsko Biała	130.679	159.880	122,34	34.687	24.925	71,85
2	Kielce	153.386	192.733	125,65	12.499	32.142	257,16
3	Koszalin	63.711	32.270	50,65	3.237	- 12.299	-
4	Olsztyn	163.760	175.370	107,08	18.904	23.192	122,68
5	Puławy	60.098	90.713	149,77	11.242	12.555	111,67
6	Sanok	35.662	31.879	89,39	1.355	- 331	-
7	Zakopane	52.940	55.347	104,54	11.830	8.976	75,87
8	Zamość	223.682	347.487	155,34	48.675	67.821	139,34
	Okręgowe Zespoły Gospodarki Turyst.	2.689.533	3.322.064	123,52	137.472	142.723	103,82
1	Bielsko Biała	281.525	312.262	110,91	15.315	11.164	72,89
2	Bydgoszcz	40.963	91.455	223,28	1.750	2.106	120,34
3	Chorzów	80.116	96.776	120,79	6.152	8.108	131,79
4	Jelenia Góra	176.870	267.121	151,03	10.018	13.535	135,10
5	Kielce	31.776	50.123	157,74	1.328	1.904	143,37
6	Koszalin	71.561	118.007	164,90	7.474	11.781	157,63
7	Kraków	153.642	180.848	117,71	15.618	6.465	41,39
8	Lublin	160.805	193.105	120,09	26.609	28.433	106,85
9	Nowy Sącz	349.855	405.576	115,93	6.383	11.068	173,40
10	Olsztyn	263.475	299.670	113,74	4.968	6.505	130,93
11	Opole	41.771	53.332	127,68	- 1.244	2.224	-
12	Poznań	107.280	98.900	92,19	4.574	5.956	130,21
13	Sandomierz	54.448	62.437	114,67	976	435	44,57
14	Sanok	75.189	112.347	149,42	- 796	3.855	-
15	Słupsk	81.857	111.196	135,84	9.997	12.596	126,09
16	Sopot	387.726	475.851	122,73	16.318	4.887	29,34
17	Szczecin	68.451	90.709	132,52	2.338	2.662	112,14
18	Warszawa	150.920	171.459	113,61	4.567	5.058	110,75
19	Wałbrzych	111.303	132.405	118,96	5.134	4.021	78,32
	Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK	3.625.846	4.039.237	111,40	458.609	618.338	134,85
	Wydawnictwo "Kraj"	100.512	154.806	154,01	32.496	37.484	115,35
	Przeds. Zaopatrzenia Handlu Detalicznego	103.373	164.200	158,84	6.340	14.559	229,63

SPRAWY ORGANIZACYJNE

Z a r z ą d z e n i e nr 3/86

Sekretarza Generalnego ZG PTTK z 1986-02-26
w sprawie kosztów prowadzenia prac znakariskich
na lądowych szlakach turystycznych

§ 1

Na podstawie Uchwały Prezydium ZG PTTK
nr 14/XI/86 z dnia 30 stycznia 1986 r. wpro-
wadza się następujący cennik na prace znakar-
skie na lądowych szlakach turystycznych.

§ 2

Wprowadza się stawkę dofinansowania dla jednost-
ki PTTK prowadzącej prace znakariskie w wysokości
600,- zł za 1 km szlaku znakowanego lub kasowa-
nego /z wyłączeniem kosztów wykonania urządzeń
orientacyjnych/.

§ 3

1. Maksymalne koszty wykonania urządzeń orienta-
cyjnych wynoszą:
 - a/ drogowskaz - 450 zł
 - b/ drogowskaz dwustronny - 500 zł
 - c/ tabliczka z nazwą - 300 zł
 - d/ tablica orientacyjna - 3.000 zł
 - e/ rogacz ozdobny - 4.000 zł
 - f/ słup pod drogowskaz - 2.000 zł
 - g/ tyczka - 500 zł
2. Do kosztów wykonania urządzeń orientacyjnych
nie wlicza się kosztów ich transportu.
3. W uzasadnionych przypadkach koszty wykonania
urządzeń orientacyjnych mogą być wyższe niż
określono w pkt. 1. Wówczas jednak ich roz-
liczenie jest możliwe jedynie na podstawie
rachunków opiewających na faktycznie ponie-
sione nakłady.

§ 4

Dotacja na prace znakariskie na szlakach górskich
będzie przekazywana przez KTG ZG PTTK bezpośred-
nio do oddziałów realizujących zadanie, a dot-
acje na prace znakariskie na szlakach nizinnych
przez KTF ZG PTTK do ZW PTTK.

§ 5

Traci moc Uchwała nr 116/82 z 1982-12-03 w spra-
wie kosztów prowadzenia prac znakariskich.

§ 6

Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podpisania
z mocą od dnia 1 stycznia 1986 roku.

Sekretarz Generalny ZG PTTK

/-/ Zdzisław Łysio

NARADA URZĘDUJĄCYCH CZŁONKÓW ZARZĄDÓW WOJEWÓDZKICH

W dniach 25 i 26 lutego b.r. odbyła się okre-
sowa narada urzędujących członków Zarządów Woje-
wódzkich PTTK.

W trakcie narady omówiono stan organizacyj-
ny Towarzystwa oraz robocze problemy związane z
realizacją uchwały Zarządu Głównego PTTK w spra-
wie składek członkowskich. Przedstawiono ocenę
najważniejszych akcji i imprez programowych Towar-
zystwa w 1985 roku, szczególnie miejsce poświęca-
jąc działalności PTTK na rzecz młodzieży szkol-
nej. Przedstawiono również podstawowe założenia
programowe Towarzystwa na 1986 rok.

Prezes ZG PTTK kol. Andrzej GORDON złożył
informację dotyczącą aktualnej sytuacji Towarzyst-
wa i zadań wynikających z odbytych przez kierow-

nictwo Zarządu Głównego spotkał z przedstawicie-
lami władz państwowych, politycznych oraz resor-
towych.

Ważną dla dalszej działalności Zarządów
Wojewódzkich stała się informacja o pracy i wyni-
kach służb rewizyjnych ZG PTTK oraz o najczęściej
występujących w działalności jednostek Towarzyst-
wa nieprawidłowościach.

Zebrani dokonali oceny funkcjonowania nowe-
go systemu kształcenia kadr w PTTK oraz zapozna-
li się z programową ofertą Młodzieżowej Szkoły
Turystyki na 1986 rok.

Wiele miejsca poświęcono problematyce eko-
nomicznej i gospodarczej, omówiono między innymi
działalność gospodarczą PTTK wynikającą z uchwa-
ły Rady Ministrów w sprawie działalności gospo-
darczej organizacji społecznych, sytuację finan-
sową Towarzystwa, budżet ZG i ZW PTTK na 1986 r.
Dokonano również oceny realizacji uchwały Prezy-
dium ZG PTTK w sprawie zasad wynagradzania w od-
działach PTTK prowadzących niewyodrębnioną dzia-
łalność gospodarczą.

Skrócona informacja o stanie organizacyjnym PTTK

1985 rok - ostatni rok X kadencji PTTK był
okresem dalszych pozytywnych i skutecznych dzia-
zań na rzecz umocnienia organizacyjnego Towarzy-
stwa. Wskazuje to, że notowany w latach 1981-82
spadek ilości zrzeszonych w PTTK członków, jak
również terenowych jednostek organizacyjnych,
który w 1983 roku został zahamowany, w latach
następnych jest systematycznie odbudowywany.
Stan organizacyjny w PTTK na koniec poszczegól-
nych lat X kadencji i początku XI kadencji
kształtował się następująco:

	1981	1982	1983	1984	1985
Oddziały PTTK	580	571	578	569	564
Koła i kluby	12792	11319	11166	11655	12380
Członkowie PTTK	674316	587320	593138	631993	691881

Ilość członków PTTK w 1985 r. w porównaniu
z 1984 r. wzrosła o 9,5 %, w porównaniu z 1981 r.
wzrost członkowstwa wynosi 2,6 %.

W minionym roku wyraźnie wzrosła ilość kół
PTTK i klubów na prawach koła. w stosunku do ro-
ku poprzedniego wzrost wynosi 6 %. Nadmienić jed-
nak należy, że łączna ilość kół i klubów osiągnię-
ta w 1985 r. jest mniejsza o ponad 400 niż w 1981
roku. Podobną sytuację obserwujemy również w ilość-
ci oddziałów PTTK. W minionym roku ubyło ich 5.

Analiza stanu członkowstwa wykazuje wzrost
zaangażowania i rozwój jednostek PTTK praktycz-
nie we wszystkich środowiskach. Oto dane liczbo-
we dla poszczególnych środowisk w 1985 r. /w
nawiasach - dane za rok 1984/:

1. Zakłady pracy - 3.617 /3.484/ kół i klubów,
194.272 /177.346/ członków
2. SKKT PTTK - 6.099 /5.616/ kół i klubów,
299.288 /262.109/ członków
3. Środowisko akademickie - 400 /308/ kół i klu-
bów, 22.220 /19.542/ członków
4. Środowisko emerytów, rencistów i inwalidów -
245 /190/ kół i klubów, 18.825 /16.782/ człon-
ków.

Analiza stanu organizacyjnego kół i klubów
oraz członkowstwa w Towarzystwie w poszczególnych
województwach wskazuje również na rozwój organi-
zacyjny PTTK w zdecydowanej większości województw.
Potwierdza to generalnie tendencje rozwojowe, jak-
kie obserwujemy w PTTK. W porównaniu do 1984 r.
jedynie osiem województw /białskopodlaskie, często-
chowskie, konińskie, łomżyńskie, ostrołęckie,
przemyskie, słupeckie i toruńskie/ wykazuje spadek
ilości członków. Niektóre z wymienionych powyżej
/konińskie, łomżyńskie i ostrołęckie/ zanotowały
jednocześnie spadek ilości kół i klubów PTTK.

I N F O R M A C J A

o ważniejszych aktach prawnych ogłoszonych w Dzienniku Ustaw i Monitorze Polskim w III kwartale 1985 r., których treść łączy się z działalnością PTTK.

DZIENNIK USTAW nr 33

poz. 148 - Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 19 lipca 1985 r. w sprawie określenia wysokości ulgowych stawek opłat za czynności notarialne i sądowe dokonywane w związku z oddaniem gruntów w użytkowanie wieczyste i sprzedażą nieruchomości państwowych.

DZIENNIK USTAW nr 37

poz. 175 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 19 lipca 1985 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie uprawnień pracowniczych osób wykonujących pracę nakładczą.

DZIENNIK USTAW nr 39

poz. 188 - Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 16 lipca 1985 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie określenia państwowych biur notarialnych prowadzących księgi wieczyste oraz obszarów ich właściwości miejscowej.

DZIENNIK USTAW nr 40

poz. 195 - Rozporządzenie Ministra Pracy, Płac i Spraw Socjalnych z dnia 2 sierpnia 1985 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie najwyższych dopuszczalnych stężeń i natężeń czynników szkodliwych dla zdrowia w środowisku pracy.

poz. 197 - Obwieszczenie Ministra Pracy, Płac i Spraw Socjalnych z dnia 7 sierpnia 1985 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 7 marca 1983 r. w sprawie osiągania wynagrodzenia lub innych dochodów przez osoby uprawnione do emerytury lub renty.

DZIENNIK USTAW nr 43

poz. 204 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 19 sierpnia 1985 r. w sprawie zasad rozliczeń pieniężnych jednostek gospodarki uspołecznionej.

DZIENNIK USTAW nr 46

poz. 228 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 2 września 1985 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie zasad stosowania czasu pracy w uspołecznionych zakładach pracy oraz zmian niektórych przepisów o czasie pracy.

DZIENNIK USTAW nr 47

poz. 239 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 września 1985 r. w sprawie szczegółowych zasad i trybu oddawania w użytkowanie wieczyste gruntów i sprzedaży nieruchomości państwowych, kosztów i rozliczeń z tym związanych oraz zarządzania sprzedanymi nieruchomościami.

poz. 240 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 września 1985 r. w sprawie szczegółowych zasad i trybu oddawania w zarząd oraz użytkowanie nieruchomości państwowych, przekazywania tych nieruchomości między państwowymi jednostkami organizacyjnymi i dokonywania rozliczeń z tego tytułu.

poz. 241 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 września 1985 r. w sprawie zasad i trybu ustalania opłat z tytułu użytkowania wieczystego, zarządu i użytkowania gruntów.

poz. 242 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 września 1985 r. w sprawie zasad i trybu ustalania opłat rocznych za

niewykorzystanie gruntu zgodnie z przeznaczeniem.

poz. 243 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 16 września 1985 r. w sprawie zasad trybu rozliczeń w razie zwrotu wydzierżawionych nieruchomości.

MONITOR POLSKI nr 29

poz. 155 - Uchwała Rady Ministrów nr 119 z dnia 18 lipca 1985 r. zmieniająca uchwałę w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w organizacjach społecznych.

MONITOR POLSKI nr 21

poz. 162 - Uchwała Rady Ministrów nr 127 z dnia 29 lipca 1985 r. w sprawie czasu pracy pracowników zatrudnionych w warunkach szczególnie uciążliwych lub szkodliwych dla zdrowia.

MONITOR POLSKI nr 22

poz. 167 - Zarządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 27 czerwca 1985 r. w sprawie ustalenia wykazu organizacji społecznych ludu pracującego uprawnionych do działania przed sądami w imieniu lub na rzecz obywateli.

MONITOR POLSKI nr 23

poz. 178 - Zarządzenie Ministra Administracji i Gospodarki Przestrzennej z dnia 25 lipca 1985 r. w sprawie szczegółowych warunków i zasad stosowania równoważnych norm pracy na niektórych stanowiskach pracy.

poz. 179 - Zarządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 4 lipca 1985 r. w sprawie szczegółowych warunków, jakim powinny odpowiadać posiłki profilaktyczne i regeneracyjne wzmacniające pod względem składu i wartości odżywczej oraz warunków higieniczno-sanitarnych wydawania posiłków.

poz. 181 - Zarządzenie Ministra Pracy, Płac i Spraw Socjalnych z dnia 12 sierpnia 1985 r. w sprawie szczegółowego trybu oraz zasad przydzielania i rozliczania środków Państwowego Funduszu Aktywizacji Zawodowej na działalność zakładowych ośrodków kształcenia i informacji.

MONITOR POLSKI nr 24

poz. 192 - Uchwała pełnego składu Izby Pracy i Ubezpieczeń Społecznych Sądu Najwyższego z dnia 27 czerwca 1985 r. w sprawie wytycznych dotyczących wykładni art. 45 Kodeksu Pracy i praktyki sądowej stosowania tego przepisu w zakresie zasadności wypowiedzenia umowy o pracę zawartej na czas nieokreślony.

poz. 193 - Zarządzenie Przewodniczącego Głównego Komitetu Turystyki z dnia 24 czerwca 1985 r. w sprawie rodzajów i kategorii zakładów hotelarskich, obozowisk i domków turystycznych.

MONITOR POLSKI nr 27

poz. 197 - Zarządzenie Przewodniczącego Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Sportu z dnia 31 lipca 1985 r. w sprawie uprawiania alpinizmu.

MONITOR POLSKI nr 29

poz. 200 - Zarządzenie Przewodniczącego Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Sportu z dnia 29 czerwca 1985 r. w sprawie warunków bezpieczeństwa osób pływających, kąpiących się i wycieczających nad wodą oraz warunków i trybu przeprowadzania egzaminu i wydawania kart pływackich.

poz. 201 - Zarządzenie Przewodniczącego Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Sportu z dnia 31 lipca 1985 r. w sprawie stopni żeglarskich i motorowodnych.

INFORMACJE ZG PTTK - SPIS TREŚCI 1985

W 1985 roku ukazały się następujące numery "Informacji ZG PTTK": I /styczeń/, II /luty/, III /marzec/, IV /kwiecień/, VI /czerwiec - numer specjalny z okazji XI Zjazdu Krajowego PTTK/, VIII /sierpień - materiały pozjazdowe/, IX-X /wrzesień-październik/, XI /listopad/, XII /grudzień/ - łącznie 9 numerów.

Wojewódzkie Zjazdy PTTK

Komża, Włocławek, Konin, Biała Podlaska - II
 Leszno, Siedlce, Sieradz, Płock, Zamość, Częstochowa, Krosno, Legnica, Piła, Skierniewice, Nowy Sącz, Suwałki, Elbląg, Radom, Słupsk, Kalisz, Piotrków Trybunalski, Szczecin, Tarnobrzeg, Bydgoszcz, Jelenia Góra, Łódź, Ostrołęka - III
 Uhekm, Kielce, Kraków, Olsztyn, Bielsko Biala, Gdańsk, Gorzów Wlkp., Koszalin, Zielona Góra, Lublin, Przemyśl, Tarnów, Białystok, Opole, Poznań, Warszawa, Rzeszów, Toruń, Wałbrzych, Wrocław - IV

XI Zjazd Krajowy PTTK

Uchwała nr 65/X/85 - IV
 XI Zjazd krajowy PTTK - VI
 Z kampanii sprawozdawczo-wyborczej - VI
 Materiały pozjazdowe - VIII
 Naczelne władze PTTK - VIII

Składy osobowe społecznych komisji ZG PTTK w XI kadencji

Komisja Turystyki Górskiej,
 Komisja Turystyki Pieszej,
 Komisja Turystyki Kolarskiej,
 Komisja Historii i Tradycji,
 Kapituła Odznaczeń,
 Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych,
 Rada Programowa d/s wydawniczych,
 Komisja Akademicka,
 Rada d/s osób niepełnosprawnych - IX-X
 Zespół Zagraniczny,
 Zespół d/s szkolenia - XI
 Komisja Turystyki Kajakowej,
 Komisja Krajoznawcza,
 Komisja Speleologii - XII

Posiedzenia plenarne ZG PTTK

18-20 stycznia 1985 r. - I
 3 kwietnia 1985 r. - IV
 5 października 1985 r. - IX-X
 15 grudnia 1985 r. - XII

Kierunki działalności PTTK

Uchwała nr 62/X/85 - I
 Uchwała nr 60/X/84 - I
 Uchwała nr 249/85 - III
 Towarzystwo czci 40-lecie PRL - VI
 Uchwała XI Zjazdu Krajowego PTTK - VIII
 Kierunki działalności w XI kadencji - IX-X

Działalność dla młodzieży szkolnej i nauczycieli

MST-84 - podsumowanie - I
 Działalność na rzecz nauczycieli - I
 Młodzieżowa Szkoła Turystyki -1985 - III
 Młodzieżowa Szkoła Górską - III
 Wakacje z PTTK - IV
 Dla młodzieży w X kadencji - VI

35 lat PTTK - XII

110 lat przewodnictwa - VI, IX-X

Nowości wydawnicze - IV

Kierunki usprawnień systemu ekonomicznego

Uchwała nr 233/84 - I
 Rozpatrywanie wniosków o pożyczki z FRiPG - instrukcja - III
 Uchwała nr 7/85 - XI
 Regulamin FRiPG - XI

Działalność gospodarcza PTTK

Uchwała nr 241/85 - III
 Uchwała nr 100/82 - IV
 Zarządzenie nr 25/85 - XI

Sprawy organizacyjne

Informacja o stanie organizacyjnym i działalności programowej w 1984 r. - II
 Narada Prezesów ZW PTTK - IX-X
 Narada BORT - XI
 Uchwała nr 2/XI/85 - XII
 Zarządzenie nr 27/85 - XII

Turystyka zagraniczna

Akwizycja imprez wyjazdowych w 1985r. - I
 Zagraniczne obozy turystyki kwalifikowanej w 1985 r. - III
 Działalność BTZ PTTK - VI
 Zagraniczna turystyka kwalifikowana - XI
 Oddziały BTZ PTTK - XI

Na warsztacie społecznych komisji

Komisja Przewodników Turystycznych - I, IX-X
 Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych - III, IV
 Komisja Turystyki Pieszej - IX-X
 Komisja Turystyki Kajakowej - IX-X

Konkursy, turnieje...

Na wydawnictwo studenckie o charakterze turystycznym - II
 VI Ogólnopolski Turniej SKKT PTTK Domów Dziecka - III
 Ogólnopolski Turniej Zakładowych Oddziałów PTTK - IX-X
 VII Ogólnopolski Turniej Kół PTTK w OHP - IX-X
 Przewodnicki konkurs literacki - IX-X
 O proporzec najlepszego osiedlowego koła-klubu PTTK w 1985 r. - XI
 Różne wędrowki 85 - XI
 Turniej krasomówczy młodzieży - XI
 O proporzec 40-lecia PRL - XII
 Na turystycznych szlakach Polski - XII
 Konkurs kronik - XII

Porozumienia ZG PTTK

Rada Kultury Fizycznej "Kolejarz" - I

Zagadnienia prawne

Informacja o ważniejszych aktach prawnych - II, IX-X

Różne

Regionalne pracownie krajoznawcze - I
 Muzea regionalne PTTK - II, VI
 Regionalne odznaki turystyczno-krajoznawcze - II
 Klub Indywidualnych Użytkowników Obiektów Zabytkowych - IV
 Odznaka krajoznawcza Ziemi Gdańskiej - IV
 Regionalna Odznaka Krajoznawcza "Miłośnik Ziemi Elbląskiej" - IV
 Centralna Biblioteka PTTK - IX-X
 PTTK dla Krakowa - IX-X
 Międzynarodowe Rajdy Kolarskie AIT - IX-X
 Bohaterom Powstania Warszawskiego - IX-X